

母亲的手擀面

提及母亲的手擀面，香香的味道便溢满我的鼻尖。喜欢吃手擀面，不仅仅因为它味道鲜美，更是因为那面里有母亲浓浓的爱。

寒冷的冬天，忙碌了一天，最想念的就是母亲的那碗手擀面。柔软的一块面，在母亲的手中仿佛被赋予了魔力，不一会儿就变成了又细又长的手擀面。水烧开，下入面，煮一会，放入葱花、香菜，最后再倒点儿香油。往往饭还没起锅就馋得我口水直流。一大碗热气腾腾的面，三下五除二就被我吃得干干净净。看我狼吞虎咽的样儿，母亲往往在一旁提醒：“慢点吃，小心烫着。”我抬头，看到母亲正幸福地盯着我看，仿佛只要我吃饱了她就不饿了。母亲说，她就喜欢看我吃饭这么香的样子。

夏天，母亲热气腾腾的手擀面，又摇身一变成了捞面。番茄鸡蛋汁，或是豆角、茄子菜，只要经过母亲的手，总是那么有滋有味。每次和面、擀面，母亲忙得满头大汗。夏天天气热，我们都劝母亲买点面条吃算了，擀面条多好吃啊。“不累，几分钟就擀好了。”母亲总是固执地给我们做手擀面。其实，我知道，就是因为我们要吃，所以母亲坚持要做手擀面，而不是为了省事去买现成的面条。

现在的我已成家，身为父母。弟弟也在南方工作，我们都很少有机会再经常吃到母亲的手擀面。我们姐弟俩每次和母亲通电话，仍然会念叨母亲的手擀面。母亲总是在电话中说，回来做给我们吃。记得前段时间，我和父母聚在一起，母亲给我们做了手擀捞面，我和父亲都吃得很香。母亲坐在旁边看着我们吃，半天说了句：“要是儿子也在的话，保证能吃上两大碗。

(范娜娜 扶沟县人民法院)

夏末 坝上草原游



红花绿草、奇特的蒙古包、奔腾的骏马、悠扬的马头琴，去一次神秘的草原，是埋在我心中很久的一个梦想。

女儿暑假补习结束后，我和妻子商定，带女儿去一次草原。

出了承德，我们乘坐的大巴车在树的海洋蜿蜒穿行，好像走进一条清爽的绿色长廊，路两侧是一片浩瀚的林海。整个林海上面枝叶相连、遮天蔽日，下面各种野花竞相开放，微风吹来，空气中弥漫着迷人的清香。大巴车绕着山坡盘旋而上，车周围是无边的绿色，绿色又随着山峦起伏，犹如大海的波涛。听导游讲，这里原是一片贫瘠的荒山。1962年，国家在此建立林场。100多名大学生响应号召来到这荒山野岭，顶烈日、冒严寒、战风沙、斗雨天，经过50多年的坚守，终于把当年的不毛之地建成了“林的海洋、水的源头、花的世界、云的故乡”。

不骑马就不能算到了草原。可惜，我从小生活在平原，很少见到马，根本不敢像蒙古兄弟那样策马奔驰，只能由牧民牵马在草原上走一圈，拍几张照片，满足一下小小的虚荣心。

草原最美的景色在草原深处，那里人

迹罕至，景色也是纯天然的美。司机师傅告诉我们这里曾是《还珠格格》的拍摄基地，小燕子在这里骑过马、打过滚。躺在草地上，仰望蔚蓝的天空，洁白的云朵在头顶悠然浮动。云影掠过草原，心突然宁静下来，一种“天似穹庐，笼盖四野”的神韵弥漫了整个身心。嗅着野花散发的浓郁香味，秋风微凉，轻风拂面，有心旷神怡之感，真的想在这里美美睡上一觉。不远处是一片白桦林，一株株白桦树迎风挺立、风姿傲然，连同灿若繁星的野花，为草原增添不少生机和妩媚。溪水轻轻地流过，流向未知的草原深处，留下一路的呢喃。

从草原的深处归来时间尚早，导游决定去七星湖。七星湖是一片广袤的草原湿地，有七个水泡子组成。人站在观景台上往下看，像极了天上的北斗七星。这里水草丰茂，弯弯曲曲的木板小路，向草地深处延伸。夕阳西下，小木屋、一望无际的水草，还有蓝天映衬下的七星湖，好像走在一个美丽的梦里。

回到坝上的旅店，烤全羊已经上桌，饮下一杯60度的“闷倒驴”，醉在草原的梦乡里。

(葛有杰 太康县文联)

南方人都爱吃大米，儿子也吃不惯。”

是呀，儿行千里母担忧。身为母亲，不管孩子长到多大年龄，她总是会为孩子的衣食住行担忧。就像如今的我一样，身为孩子的母亲，我也学会了手擀面，只因为女儿喜欢吃面。所以，我不怕麻烦，从和面都和不好到学擀面，直到现在我也会像母亲一样做出又细又长的手擀面，这一切都因为女儿喜欢吃。看着女儿在我做手擀面时露出的吃惊表情，听着女儿稚嫩的童音说着：“妈妈真厉害，像变魔术一样，把面变得又细又长。”一股熟悉的感觉涌上心头，这不是我曾经羡慕母亲做手擀面时的表情么。看着女儿大口大口地吃面吃得那么香，我终于体会到了当初母亲坐在我旁边看我大口吃面时的满足与幸福了。

在母亲面前，我是个孩子，尽管我已长大，但她仍然对我百般疼爱；在女儿面前，我是一位母亲，我也会倾尽所有，百般疼爱我的女儿，是母亲让我学会了担当和责任，让我学会了感恩。在陪伴照顾女儿成长的过程中，虽然很辛苦，但这使我对自己的母亲多了份理解、多了份感恩。同时作为一名母亲，我也收获了满满的幸福。母亲就是这样，孩子喜欢的东西，她一定想方设法给予孩子；母亲就是这样，她用无微不至的点滴关爱温暖着儿女们的一生。

母亲的手擀面也许只有母亲在身边时才有，但温暖的母爱却会一直伴我左右。手擀面，让我这辈子无法忘怀，因为母亲永远住在心底最温暖的地方。我会将这份浓浓的包裹着爱意的手擀面延续下去，用母爱的温暖陪伴女儿一生。

(范娜娜 扶沟县人民法院)

秋的脚步轻轻迈着



今年小城的秋来得很是隆重，先是两日的阴天伴凉风，携着宜人的舒爽，接着又带来了一场秋所特有的绵绵细雨，它淅淅沥沥地迈着碎步闪亮登场。

风中摇曳的树叶告诉我们，空中飞舞的金蝴蝶可以绽放秋的美丽；慵懒温柔的阳光提醒我们，要在秋阳的温馨静谧下安静地享受舒适和安逸；略带凉意的秋风也忙着告诫人们，早晚渐觉凉意要注意及时添衣；一向大嗓门的夏蝉此时也在渐渐收敛着平日的张扬，悄悄调低了调门儿诉说着与夏的别离。

蔚蓝的天空、如雪的白云，示意我们秋来了；整装待发的大雁、小燕，通知我们秋到了；雪梨、秋橘和那羞红脸蛋的苹果，报告我们秋近了；金黄的大豆、玉米以及合不拢嘴儿的棉花，也都在传递着秋天的信息。

秋的收获、秋的景色、秋的味道、秋的意境与姿态、秋的宁静与温和，告诉我们秋的的确确来了，它正轻轻地迈着脚步。

空中一片飞舞的落叶拨动了我的心弦，牵动了秋的思绪。

自己四十多岁的年纪，已到中年，也走到了人生的秋天。上有古稀的父母，下有孩子已成年。自己不也像秋日田地里的庄稼吗？微微低着头，弯着腰，抬起略显疲惫的双眼，随手捋下寒霜已染的鬓角，迎着飒爽的秋风，怀着坦荡的胸怀，坚定地走向成熟，从容地步入人

生之秋，收获稳重和坦然。

如秋的年龄，经历过困苦波折，品尝过人情冷暖，体验过世间百态，领略过贫穷和无知带来的屈辱，悟出了人生的真谛和幸福的内涵，懂得了有缺憾的人生才是完美的，也明白了只有宽容的心态、淡然的心境才可以在烦躁的凡尘杂世中寻求宁静，也终于知道了要珍惜平淡中的幸福，要用平和恬淡的心态和足够的信心应对工作及生活中的繁乱。

“四十不惑”。看人的眼神不再躲闪，处事的态度逐渐淡然。爱即是爱，不作作、不张扬。没有幽怨更不会有恨，凡事设身处为别人想想，理解和包容才是幸福王道。同时，也慢慢悟出了“人到中年万事休”“情至深处已无言”的玄机。寂静中回首，发现人间如此美丽，令人眷恋。蓝天、白云、树木、花草，繁星点缀的夜空；亲戚、朋友、同事，路人，朝夕相处的伴侣。身在赏心悦目的自然里穿行，心在温暖和谐的情感中徜徉。

此时，公婆和母亲身体康健，自己时常可以回乡探望。儿子大学毕业也拥有一份稳定的工作，不必揪心挂牵。在我生命的秋天，我也能像此时的秋天一样，不紧不慢、不深不浅，迈着轻轻的脚步，轻盈地走在秋色秀美的年代。

看，秋在秋虫的歌声里、在秋菊的陪伴下正踩着落叶向我们款款走来。

秋的脚步正轻轻地迈着。

(郁秋英 扶沟县城关镇一中)

姥姥家的抗战故事

今年是抗战胜利70周年，在70年前的那场战争中，举国上下，万众一心，同仇敌忾，用鲜血和生命捍卫了祖国的尊严，打败了日本侵略者。而我要讲述的是姥姥家抗战的故事。

姥姥家在黄泛区边缘，姥爷当年是学校教员。抗战爆发后，姥爷积极组织学生走上街头宣传抗战，唱抗战歌，演抗战剧，把抗日救国的活动搞得热火朝天。姥爷后来参加了共产党领导的地方抗日武装，从此走上了革命的道路。他工作积极、作战勇敢，在豫东平原大地上声东击西、奋勇杀敌。一次，姥爷化装成货郎去执行任务，路过自家村庄时，看见女儿和儿子在村口玩儿，却不敢前去相认。他已经几年没回过家了，只是远远地看了一会儿女儿和儿子，便果断地挑起担子，去执行抗日任务了。

姥爷在前方作战，姥姥家便成了抗日将士的落脚点。姥姥虽不知书，却很达理，她知道和丈夫一起干事儿的都是好人。每当有人来家吃饭，只要一说姥爷的名字，她都热情招待。据母亲回忆，她时常看到有骑马的人晚上来家里吃饭，每次都是母亲帮着烧火做饭，他们吃完饭就急忙骑马赶路。母亲清楚地记得当年有一位长着大胡子、吸旱烟袋的首长曾亲切地问她：“妮儿，几岁了？”母亲说：“9岁了。”那位首长对姥姥说：“我带妮儿到后方上学去吧？”姥姥说：“不中，家里全凭闺女给我做帮手哩！”

为了能让抗日将士吃饱饭，姥姥想办法纺棉花织布拿到集上去卖，然后买成粮食回家推磨磨面。姥姥曾亲口给我讲过一次卖布的经历。

一天早晨，姥姥带着母亲去集上卖布，城门口的桥头上有日本兵站岗检查，日本兵拉着篮子反复看，就是不让走。这咋办？篮子里是母女俩熬了无数个日夜才织成的布啊！正在这时，城门口又来了很多赶集的人，日本兵放下姥姥提的篮子去检查其他人。姥姥急中生智，悄悄绕到日本兵背后，用脚把篮子推到自己身边，趁日本兵不注意，急忙掂起篮子、拉起女儿混入到赶集的人群中才脱险。我问姥姥怕不怕，姥姥说：“怕也不中，全凭这一篮子布吃饭哩！”姥姥虽说不识字，但她知道只有打跑日本鬼子，才有好日子过。

姥姥家的抗战故事，是千千万万个中国抗战家庭的缩影，他们以国家利益为重，先国后家，舍生忘死，才汇聚成浩浩荡荡、汹涌澎湃的抗战洪流，赶走了日本帝国主义，取得了抗日战争的伟大胜利。我们要格外珍惜今天的幸福生活，发扬抗战精神，凝聚全民力量，把我们的祖国建设得更加繁荣富强！

(溪云 五一南路农行家属院)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。